城市綠化中的生物多樣性保護問題
[摘要]：傳統的城市建設多注重功能區的規劃、街道和建築物的風格設計與合理佈局；綠化一般都被放在次要的地位。即使在一些高級的文化和住宅區域，仍比較重視庭園的設計和佈局，以及人工景物的建造，輕視自然植被景觀的保護。   

1.問題的提出 

傳統的城市建設多注重功能區的規劃、街道和建築物的風格設計與合理佈局；綠化一般都被放在次要的地位。即使在一些高級的文化和住宅區域，仍比較重視庭園的設計和佈局，以及人工景物的建造，輕視自然植被景觀的保護與重建。在一些林區發展新興城市時，人到樹倒，不重視保留天然森林來維護和美化城市環境，而是一切從頭做起，引進外來綠化植物。 
隨著人們對環境保護認識的不斷提高，綠化在城市建設的作用愈來愈引起普遍的關注，而且特別強調保留天然森林和自然景觀，大力營造片林，並強調鄉土樹種選擇及其合理配置；在天然森林已不存在的地方，類比原來的天然森林進行恢復和重建。在綠化較好的城市，綠地一般占土地面積的40－70％，構成一個人造景物與自然景觀的鑲嵌體。

2.判斷城市綠化質量的標準 

當人們對工業文明所造成的“城市荒漠”感到厭倦時，迫切希望擺脫鋼筋水泥的樊籬，渴望自然的綠色生活環境。綠化美化是現代城市共同追求的目標，因而園林城市的標準主要強調綠化指標，主要有城市綠化覆蓋率、建成區綠地率、人均公共綠地面積、公園綠地占綠地面積、街道綠化普及率、市區幹道綠化占道路總面積、新建居住小區綠地率、舊居住區綠地率、綠化達標單位、綠化先進單位、生産綠地建成區面積、苗木自給率、植物成活率和保存率等指標。 

毫無疑問，這些指標能夠綜合反映城市的綠化狀況。但是從生態學和自然保護的觀點來看，還必需強調有否天然生態系統的存在，佔據多大面積，分佈是否均勻，人工綠地究竟是由哪些物種組成，它們對環境保護有什麽作用，是否真正適應本地的生境，能否給人們創造舒適、安全的生活環境，能否提供一定的經濟效益，即所謂綠化、美化、淨化、香化和産業化的要求。現代城市綠化應該重視保護天然生態系統，促進次生生態系統的恢復和重建；選擇最適宜的物種，提高本地種源或苗木自給率，因地制宜地採取人工種植、撫育管理措施，使土著植物能夠持久地存在下去。 

3.如何規劃生態城鎮的綠化 

當今的城市大多不只是一個狹小的繁華商業城區，它的四周常常是廣闊的鄉村環境。在建設和擴大城市時進行全面的規劃，綠化時需要考慮所在地不同生態系統的特點，達到現代城市景觀與自然景觀共存的目標，爲生物多樣性保護和持續利用創造適當的條件。首先，要注意保留適當面積的原生生態系統，並劃爲保護區；其次，利用景觀管理技術，選擇本地有發展前景的植物，對退化生態系統進行恢復和重建，建立一系列人工綠地，使之與各個功能區的建築物和道路構成宏偉而美麗的景觀群。 

3.1城區或周圍地區劃定保護區： 

如果城郊保存有原生生態系統，絕對不應破壞，要嚴格劃爲保護區，開展有效管理，發揮其多種功能。世界許多城市都這樣做了，日本東京綠地覆蓋面積並不很大，但其市中心皇宮周圍保存大面積天然的東亞特有的常綠闊葉林生態系統，爲這個城市增添了寶貴的自然景觀；從高處瞭望，美麗的建築與天然森林的鑲嵌景觀給人極爲美好的感受。新加坡吉隆坡丘陵熱帶雨林的存在，也爲城市增添了自然美景。但是，這些小片的森林目前受到城市環境污染的威脅，如何維護其長期穩定性是需要深入研究的問題。 

3.2恢復和重建退化生態系統 

許多城市的天然生態系統已被破壞殆盡，爲了使城市更加符合人類社會發展的要求，應該選擇有可能恢復原生生態系統的次生生境進行自然恢復，或類比原生生態系統的結構和組成進行重建。歐洲許多國家實際上已這樣做了，荷蘭的天然森林大約200年前就已被砍光，現在看到的繁茂的山毛櫸林、歐洲赤松林和雲、冷杉林等大多是經過科學規劃、因地制宜地恢復或重建起來的。它們鑲嵌在城鎮、道路和河岸兩側，約占綠地、農牧用地和城鎮道路用地的1／3，爲改善和美化人類生存環境與保護生物多樣性起著極爲重要的作用。桂林市區許多石灰岩山峰，50年代幾乎都是無林的禿山，經過幾十年的封山育林，現在類似原來密茂的森林已經恢復起來，使得桂林的風景更加美麗。 

3.3公園和植物園的建設和合理配置 

公園是城市綠地建設的重點，要精心設計使其具有本地的風格和特色。選擇本地持有、珍貴和有發展前景的植物，與具有民族風格或地方特色的建築和景物合理配置。廣州華南植物園和雲南西雙版納植物園內小塊殘存的天然森林得到保護，精心規劃後建立了木蘭科、蘭科、龍腦香科、竹類等植物種質資源庫，吸引了無數遊人，具有重要的科學價值和顯著的經濟效益。 

3.4街心花園、花壇、街道兩旁、河岸、湖岸綠色空間或走廊的建立 

要因地制宜地進行規劃設計，以本地種類爲主，進行喬、灌、草、藤適當的空間搭配，以吸引能適應城市生境的動物棲息其中。香港銅鑼灣摩天大樓林立的繁華地區，小塊的街心公園既有原生生態系統殘存的片斷，也有多種珍稀、受威脅物種的展出，還有精心設計的小型封閉式的生物多樣性公園。人們漫步其間有不勝輕鬆和愉快的感覺。 

3.5片林的營造 

城市建築物、農地、道路、河岸和一些無人照管又不適於作任何其他用途的小塊土地，應科學地選擇適當樹種營造片林，使之達到美化和改善環境質量的作用。日本城鄉這種片林比比皆是，鑲嵌在房舍、農田和道路之間，構成了美麗的景觀。 

4.北京城鄉綠化應注意的問題 

近年來，北京在綠化方面取得了很大的成績，無論在保護區、風景區、森林公園、城市公園、植物園、街心花園、花壇、行道樹、庭園佈置和室內綠化等的建設都有極大的進展，綠化覆蓋率在擴大，綠地的質量不斷提高，城區鳥雀種類和數量不斷增加，郊區野生動物種群有所恢復。但是，也有不少工作急需加強，使在已有成就基礎上進一步發展。 

4.1建立保護區網路，開展生物區域規劃管理，促進生物多樣性保護和持續利用的密切結合。 

北京市級保護區只有松山、百花山和喇叭溝門自然保護區，新建立了不少風景名勝區和森林公園，還有一些天然森林保護較好、面積較大、值得建立保護區的區域。所有這些區域有必要按其性質和管理目的，分門別類納入保護區的軌道，並聯成網路；通過生物區域規劃和管理，發揮一個保護區帶動周邊一個區域，保護好天然林生態系統，促進次生生態系統的恢復和重建，爲首都環境質量的改善和經濟的發展作出應有的貢獻。實際上，許多文化景觀和文化歷史遺産地也應納入保護區建制，作爲獨特的類型，發揮其多種功能。 

4.2選擇本地樹種開展片林和其他綠地造林 

從郊區山地殘存森林的調查發現，有許多樹種值得擴繁栽培，例如核桃揪（Juglands mandshurica）、糠椴(Tilia mandshurica)、蒙椴(Tilia mongolica)、紫椴(Tilia amurensis)、五角楓(Acer mono)、元寶楓 (Acer truncatum)、白臘樹（Fraxinus chinensis）、小葉白臘(Fraxinus bungeana)、大葉白臘（Fraxinus rhynchophylla）、黃鳳梨(Phellodendron amurense)、水曲柳（Fraxinus mandshurica）、欒樹 (Koelreuteria paniculata)、 鵝耳櫪(Carpinus turczaninowii)、千金榆(Carpinus cordata)、赤楊(Alnus japonica) 、楓楊(Pterocarya stenoptera)、刺楸(Kalopanax pictus)、大果榆(Ulmus macrocarpa)、春榆 (Ulmus propingua)、黑榆(Ulmus daviensis)、小葉樸(Celtis bungeana)、大葉樸(Celtis koraiensis)和光葉櫸(Zelkova serrata)等。像機場高速公路兩側林帶就應利用這些鄉土樹種造林，代替楊樹並使之恢復原來森林的面貌，體現出現代化與自然共存的景觀。 

4.3珍貴樹種選擇和推廣 

公園和庭園綠化應選擇更多有發展前景的珍貴、特有和常綠植物開展試驗和推廣，例如珙桐(Davidia involucrata)、七葉樹(Aesculus chinensis)、領春木(Euptelea pleiosperma) 、連香樹(Cercidiphyllum japonicum)、金錢槭(Dipteronia sinensis)、銀鵲樹(Tapiscia sinensis) 、水青樹(Tetracentron sinensis)、香果樹(Emmenopterys henryi)、山桐子(Idesia polycarpa)、 鵝掌楸(Liriodendron Chinense)、杜仲(Eucommia ulmoides)、玉蘭(Magnolia denudata)、木蘭(Magnolia liliflora)、天女花(Magnolia sieboldii)等值得考慮。還有女貞(Ligustrum)、石楠(Photinia)、繡線菊(Spiraea)、懸鈎子(Rubus)、小蘖(Berberis)、蚊母樹(Distylium)、黃楊(Buxus)、栒子 (Cotoneaster)、八仙花(Hydrangea)、蝟實(Kolkwitzia)、枇杷 (Eriobotrya)、南天竺(Nandina)、棶木(Cornus)、六道木(Abelia)、錦帶花(Weigela)、莢 (Viburnum)、楊梅(Myrica)、黃枝子 (Gardenia)、六月雪(Serissa)、山茶(Camellia)、醉魚草(Buddelia)、蠟梅(Chimonanthus)、紫金牛(Ardisia)、火棘(Pyracantha)、溲疏(Deutzia)、忍冬(Lonicera)、紫珠(Callicarpa)、鼠李(Rhamnus)、杜鵑(Rhododendron)、海桐花(Pittosporum)、冬青(Ilex)、衛茅(Evonymus)、十大功勞(Mahonia)、胡頹子(Eleagnus)、金絲桃(Hypericum)、素馨(Jasminum)、金縷梅(Hamamelis)、獼猴桃(Actinidia)等的一些種也有引種馴化和試驗推廣的可能。 

5.結語 

從生態學的觀點來看，綠化是城市建設的一項重要任務，不是一種點綴，它與經濟建設和環境保護都有密切的關係，而且正是保護和發展的一個結合點，應投入相應的人力物力來開展研究，以適應各地建立生態城鎮、實施可持續發展戰略的迫切要求。近年來，北京在綠化方面取得了明顯的成績，綠化覆蓋率不斷擴大，野生生物種群有所恢復。要在已有基礎上進一步提高，關鍵在於加強領導，提高認識，積極建立保護區網路，實施生物區域規劃和管理，保護好現存的天然森林生態系統，搞好次生生態系統的恢復和重建，大力發展本地樹種，擴大綠化植物種類，提高苗木和種源自給率。總之，要重視綠化、美化、淨化、香化和産業化相結合，促進環境質量的進一步改善，建立本地獨特的綠化産業，帶動北京地區綠化産業的發展。
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