世界屋脊上的寶石
    被喻爲“世界屋脊”的青藏高原，一向以其獨特的人文和自然景觀而聞名於世，是科學探險考察和生態旅遊的勝地。而位於青藏高原地區的形形色色的自然保護區，又是世界屋脊上生態環境最奇特、生物資源最豐富的自然資源寶庫，具有極高的科學價值。 

    　　 

    青藏高原地域遼闊，面積近240萬平方公里，占中國國土總面積的1/4左右。面積大，是青藏高原自然保護區的一大特色。位於西藏北部高寒地區羌塘自然保護區，面積達24.7萬平方公里，不僅冠居中國和亞洲，在全世界也是數一數二的特大面積自然保護區。此外，西藏申紮、珠峰等保護區的面積也達到了3至4萬平方公里。這對於內地的自然保護區來說，是無法與之相比的。 

    在漫長的地質發育與自然演替過程中，青藏高原不僅形成了與世了迥異的高寒草原與草甸生態系統，還兼有沙漠、濕地及多種森林類型自然生態系統。在這特殊的地理環境中保有許多蔚爲奇觀的地質遺迹和絢麗多姿的自然景觀，蘊育了極其豐富的野生動植物資源。因此，青藏高原的自然保護區的類型也極爲豐富多彩。 

    在這裏人們既可以看到以保護高原特有的綜合性自然生態系統爲目的的保護區，如擁有高山寒漠、草原與森林等山地垂直帶的珠穆朗瑪峰保護區；也可以見識到以保護某一特殊植被類型或珍稀物種爲目的的保護區，如以保護熱帶季雨林爲主的墨脫保護區和專爲保護林芝巴吉的古老巨柏林而設置的保護點。 

    在青藏高原特殊的生態環境中生存繁衍著一些極具特色的珍稀野生動物，而專爲保護這些“國寶”建立的保護區，更爲全球野生動物保護組織和動物學家所矚目。如爲保護大熊貓爲主的川西臥龍保護區就位於青藏高原東緣的橫斷山區，還有藏東類烏齊馬鹿自然保護區和昌都芒康滇金絲猴保護區等。 

    由於青藏高原地區自然風光奇麗，具有許多特有的地質地貌類型，因此爲保護這些自然遺迹而建立的保護區，對於一般旅遊者來說，更顯得魅力無窮。其中最爲著名的是以保護自然風景爲主的四川南坪九寨溝保護區。此外，距九寨溝不遠的松潘黃龍石灰泉鈣華地貌保護區、貢嘎山海螺溝冰川森林公園、青海卓尼蓮花山保護區和雲南中甸碧塔海保護區等，也各具特色，具有很高的觀賞價值。 

    　　 

    青藏高原的自然保護區無一不在豐富多彩的風景區內，涵蓋著深邃的科學內容。在全球最高、自然環境最爲獨特多樣的區域內所建立的各類保護區，幾乎包括了我國境內所有的主要陸地生態系統，尤其高原特有的高寒草地、荒漠及湖泊濕地等生態系統與有關的珍稀野生動植物及奇異的自然景觀相結合而放射出的異彩，爲世界罕見。它們不僅爲人類提供了高原自然界的原始“本底”，保存了許多珍稀瀕危動植物，而且也爲開展有關青藏高原的地學、生物學等學科的研究，提供了理想的基地和天然實驗室。 

    　　 

    青藏高原的自然保護區，爲在這一地區獨特多樣的生態環境中生存的野生動植物提供了較爲安全的繁衍場所。在青藏高原上生活著大約210種野生哺乳動物，占全國總種數的50％左右。在這些野生動物中國家一、二級保護種佔有很大比例，大熊貓、金絲猴、藏羚、野犛牛、藏野驢、盤羊、雪豹、羚牛、白唇鹿、梅花鹿等著名動物都在其中。青藏高原地區有維管植物12000種以上，占全國總種數的40％左右，桫欏、巨柏、喜馬拉雅長葉松、喜馬拉雅紅豆杉、長葉雲杉、千果欖仁等珍稀瀕危植物都在這一地區有分佈或特産於此。尤其值得一提的是，青藏高原是世界上杜鵑花種類最爲豐富的地區，有“杜鵑花王國”之譽。而這些珍稀動植物均是青藏高原自然保護區的主要保護物件。 

    　　 

    由於青藏高原地廣人稀，人爲干擾破壞相對較輕，大部分保護區自然生態系統保存完好，又由於高原自然生態系統較脆弱，易受外界因素干擾破壞，所以大多數採取封閉式的保護方式，禁止在保護區內進行非法或不合理的經營活動。對於一些已經開放旅遊的森林公園和保護區，應提倡生態旅遊，嚴格禁止破壞自然生態環境和動植物資源的旅遊活動，正確處理好旅遊與保護的矛盾，實現可持續發展的戰略目標。 
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